

# 巍山县巍宝山乡人大—— 深耕中药材产业沃土 谱写乡村振兴新篇章

□ 通讯员 罗冲

2022年6月，巍宝山乡人大结合乡情，着手开展了“巍宝山乡发展中中药材种植产业的瓶颈和对策人大协商”，经过代表和种植大户的积极建言献策，提出了行之有效的中药材产业发展对策。三年来，乡人大积极助推乡人民政府充分发挥职能作用，以政策护航、技术赋能、龙头引领为抓手，推动中药材产业从传统种植向全产业链现代化转型，走出了一条生态富民的新路。

政策护航，构建产业发展“四梁八柱”。巍宝山乡人大立足本地资源禀赋，主动作为，建议乡人民政府将中药材产业纳入乡村振兴战略重要板块。依托巍山县作为云南省“云药之乡”的优势，抢抓县政府与云南白药集团签订红花采购战略合作协议的机遇，积极推动乡级农业、林业部门通过前期

调研、实地走访，草拟《巍宝山乡中药材产业高质量发展三年行动方案》，按照“1+n”的发展模式（“1”就是红花，“n”是云当归、重楼等其他中药材），以红花为引领，撬动全乡中药材产业的壮大发展。通过人大代表工作站（联络室）平台，广泛征集群众意见建议，形成“党支部+合作社+基地+农户”的联农带农机制，实现土地流转有租金、基地务工有薪金、农户种植红花有补贴的“三金”模式。据统计，截至今年5月，全乡中药材种植面积突破2850亩，其中红花1545亩，产量约27.8吨，年产值达264.2万元；当归340亩，亩产值达1.68万元；重楼366亩、黄精301亩、木香40亩，以及续断等其他中药材，种植收入已经成为辖区农户致富增收的重要途径之一。

技术赋能，打造地道药材“品质标杆”。面对中药材种植标准化程度低的

瓶颈，巍宝山乡人大助力搭建“政产学研”合作平台。积极推动联合县级农业部门和专业合作社种植公司，在中和村委会倒坎村建成云当归“种子直播”技术示范基地，突破传统育苗周期长、成活率低的技术难题。

龙头引领，激活产业升级“强引擎”。巍宝山乡人大助推创新“以商招商”模式，依托县政府成功引进云南白药集团等龙头企业，搭上共建数字化中药材产业园的快班车。在乡人大的推动下，中和村委会倒坎村快速响应，协调企业与种植户签订“保底价+随行就市”收购协议，有力推动云当归种植。当地村民李光荣说：“去年以来，巍山县减轻种植场到我们村种植当归，我们村出让土地300亩，实现土地租金收入15万元，同时村民每天以120元至150元不等的工价到种植基地务工，实现了家门口就能打工的便利条件，增加

了村民收入。今年，我们村群众自发种植当归较为普遍，我自己也种了20亩，按照去年的市场行情，预计今年毛收入可以达到30万元左右。”

人大代表有作为，当好产业发展“服务员”。巍宝山乡人大代表化身产业发展的“多面手”，在种植环节，部分人大代表通过学习和摸索，成长为滇重楼、云当归种植技术推广员，累计开展田间培训6场，培训农户180人次；在销售环节，他们是市场联络员，积极推进“信息共享”。乡人大代表、巍山县硕丰农业开发有限公司负责人李建明感慨地说：“从小打小闹试种少量滇重楼到种植达20多亩，带动周边农户种植近100亩，人大代表全程跟踪服务，让我们敢闯敢试。”

如今的巍宝山乡，中药材产业已初步形成“种好药、产好药、卖好药”的良性循环。



在漾濞县漾江镇湾坡村，工作人员正在面对面回答养殖户和群众提出的相关问题，详细为大家普及关于布鲁氏菌病防控措施及治疗方法。（摄于7月3日）

连日来，漾濞县疾控中心工作人员深入漾江镇驻地、湾坡等村组开展布鲁氏菌病防治相关工作，确保有效控制人畜共患布鲁氏菌病疫情的发生和传播，切实保护村民健康和畜群安全。同时，还免费对重点人群开展血清样本采集，按照标准开展主动监测，做到早发现早治疗，科学防治。

【通讯员 李灿美 黄树华 摄影报道】

## 宾川县司法局——

### 多措并举加强律师行业监管

□ 通讯员 周子焕 周静琼

近年来，宾川县司法局坚持管理与服务并行理念，着力打造政治坚定、业务精湛、作风过硬的律师队伍，以高质量律师队伍建设赋能法治宾川建设。

抓律师行业党建，坚守正确政治方向。坚持把党的领导贯穿律师工作和律师队伍建设全过程，推动律师行业全面发展。一是加强组织建设，提升党建质量。依托“智慧党建”系列平台对律所党支部“三会一课”、主题党日、党费收缴等情况进行督促检查和指导，律所党支部信息化、规范化、科学化水平不断提升。二是严格制度落实，强化指导服务。严格落实党支部工作联系点制度，选派2名党建指导员对2个律所党支部进行全覆盖指导，破解律师行业党建业务“两张皮”。云南星震（宾川）律所党支部及云南桑园兴

4家律所建立健全规章制度，律所人员管理、案件质量把控、收费合规性等关键环节进行监督检查，确保律所运营依法依规、稳健有序。二是开展警示教育筑牢职业风险防火墙。每年组织律师签订《大理州党政领导干部严格执行防止干预司法“三个规定”公开承诺书》，组织律师学习违纪违法典型案例，教育引导律师抵制诱惑、守住底线。三是以考促学提升职业水平。积极探索创新律师行业监管模式，引入考试机制，作为常态化管理手段的重要补充。考试内容涵盖《中华人民共和国律师法》《律师执业管理办法》《律师执业行为规范》等行业核心法律法规，全面考查律师的专业知识与实践运用能力，推动律师行业规范、健康、高质量发展。

抓日常监督管理，筑牢规范执业基石。始终以行业规范为重点，以监督管理为抓手，推动法律服务环境持续净化和改善。一是日常监管与重点监管相结合织密监督网。宾川县司法局通过开展新春大走访与日常走访，对辖区内

量。一是送法进企助力优化营商环境。在“学雷锋服务周”“宪法宣传周”等节点，引导全县律师深入企业开展法律宣传、法治讲座及“法治体检”等活动，先后为30余家中小微企业、40余家民营企业、部分国企提供法律服务。推行“万所联万企”机制，4家律所挂钩全县11家商会，助力商会依法经营、依法决策。二是调纠纷解矛盾助力基层治理。引导各律所律师积极参与党委、政府信访接待工作，配合做好群众工作，推动部分历史遗留的矛盾纠纷得到化解、缓解。三是践行责任助力公益事业。云南星震（宾川）律所、云南展腾（宾川）律所开展“金秋助学”活动共捐资8000元。聚焦妇女儿童权益保护，在云南星震（宾川）律所设立云南省妇联妇女儿童“一站式”关爱服务中心示范点暨宾川县妇女儿童维权服务中心，中心成立以来共受理求助案件35件。

助金困难的实际，全面加强基层代办员培训指导，全力抓好线上线下服务活动。把优质服务体现在医疗互助活动全过程。今年，推动5234名退（离）休老职工参加医疗互助活动；1至6月，补助患病住院退（离）休老职工591人次33.09万元。

## 祥云县总工会多措并举 服务“一老一小”

□ 通讯员 史越宇

近年来，为应对人口老龄化和促进儿童健康发展，有效减轻职工家庭负担，祥云县总工会认真践行“维护职工权益、竭诚服务职工群众”基本职责，积极赋能“一老一小”工作，以务实举措解决好职工群众急难愁盼问题，不断增强工会“娘家人”的温暖和担当。

立足老有所养，保障老职工的劳动就业权益。认真贯彻《中华人民共和国劳动法》《中华人民共和国工会法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国社会保险法》《工资集体协商条例》，每年均向全县各企业发出集体协商要约提醒函，督促企业依法规范用工，签订劳动合同和集体合同，保障好职工的工资福利待遇特别是社会保险待遇，筑牢老有所养的社保基础。推动企业落实稳岗政策措施，关心关爱老职工，在岗位安排、岗位调整、任务分配、职业规划、人文关怀等方面多为老职工着想，让老职工既能发挥作用，又能舒心工作。

立足病有所医，提升老职工的医疗保障水平。把“有病我帮、无病我帮人”的职工医疗互助活动理念广泛宣传到职工群众中，特别关注退休老职工的参保情况，积极做好宣传发动工作，最大限度减少漏保、断保情况。针对部分患病住院老职工线上办理补

助金困难的实际，全面加强基层代办员培训指导，全力抓好线上线下服务活动。把优质服务体现在医疗互助活动全过程。今年，推动5234名退（离）休老职工参加医疗互助活动；1至6月，补助患病住院退（离）休老职工591人次33.09万元。

立足幼有所托，抓好职工子女爱心托管服务。支持国家生育政策，积极回应青年职工要求，着力解决职工子女假期“看护难”问题。近年来，先后组织开展“春暖春芽、快乐暑假”工会爱心托管服务5期，为142名职工子女（3—6岁）提供思政教育、文体活动、兴趣拓展、作业辅导、劳动实践等课程服务，普遍受到了职工的欢迎。今年，面向职工会员，完成了线上报名工作。将于暑假期间，在祥云贝贝幼儿园开设100名职工子女托管服务，让职工子女快乐度假、让青年职工安心工作。

立足会有所为，加强“一老一小”职业人才建设。积极跟进全县“一老一小”产业发展需求，以壮大技能人才队伍和促进就业创业为着力点，面向农民工、下岗失业职工、女性职工，开展养老护理员、育婴员技能培训4期182人，开展家政服务员培训2期100人，并抓好取证人员的职业介绍和引流工作，为发展居家养老、银发经济、托管服务等业态提供人才支撑，在助力服务业发展上发挥工会作用、贡献工会力量。

## 南涧县总工会“夏送清凉”活动 情系户外劳动者

本报讯（通讯员 杨伟全）炎炎夏日送清凉，丝丝关爱润人心。7月1日，南涧县总工会正式启动2025年“清凉沁心田 工会暖心”夏送清凉活动，由县领导带队将防暑物资与暖心关怀送到劳动者手中。

入夏以来，持续高温给户外作业带来严峻考验。针对此情况，县总工会精心组织，深入一线，为奔波劳碌的快递员、守护洁净的环卫工人、争分夺秒的外卖送餐员、奋战一线的光伏施工员等户外劳动者群体送上“清凉礼包”。慰问组每到一处，都与职工亲切交谈，殷切叮嘱大家注意防暑降温、合理安排作

息，确保健康安全；同时，现场督促用人单位切实履行主体责任，严格落实各项防暑降温措施，全力保障职工平安、健康、清凉度夏。

“前不久工会送来了免费健康体检，让我全面了解了身体状况。今天又送防暑物资，工会的活动真是让人暖到心坎里了！”一位收到物资的快递小哥一边整理包裹，一边由衷地感叹。

南涧县总工会以实际行动，在酷暑中为户外劳动者撑起一片“绿荫”，让他们真切感受到“娘家人”的温情守护，本次活动共慰问447人，慰问物资合计6.24万元。



弥渡供电局技术人员深入挂钩帮扶村德苴乡金星村开展农村用电安全检修工作。（摄于7月2日）

技术人员入户对配电箱、线路、插座等用电设施进行全面排查，运用专业检测设备精准排查安全隐患。针对发现的电线绝缘层老化、插座接触不良等问题，当即更换受损部件，同步完成线路规范整理。检修过程中，技术人员还向村民传授家用电器规范使用方法、触电急救流程及日常用电安全隐患自查技巧，切实将安全用电知识送到群众身边。

【通讯员 李丽君 杨丽君 摄影报道】

公益广告

# 节约保护水资源 大力建设生态文明

节约，从小处做起，从现在做起。水是生命之源，珍惜用水，从我做起。